

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva  
Negyedévre . . . . 2 korona.  
Félévre . . . . . 4 korona

Vidékre postán küldve  
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.  
Félévre . . . . . 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,  
hétfő és ünneputáni nap  
kivételevél.

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:

Budai-nagy-útcza 151. sz.  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgok intézendők.

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

### Erdészetünkről.

(Két közlemény.)

II.

Az erdősítésekre legnagyobb részt csemetekertekben nevelt csemetéket használnak, de nem ritka az az eset, hogy különösen a jegenyefenyőknek bukkösökben való megtelepítésénél a vetést alkalmazzák. A tölgyesek felújítása is nagyobb részt vetés útján, makkal történik. Sajnos azonban, jó makktermő évek csak ritkán, 5—8 évben egyszer köszöntenek be s a közbeeső években egész vármegyékbe távol eső vidékekről kell szállítani a vető-makkot, sőt kocsánytalan tölgyet egyáltalában nem lehet minden évben beszerezni, úgy, hogy e miatt nagy területeken visszamaradnak az erdősítések.

Csemetekertekben ezelőtt még tizizenöt évvel igen nagy szükségét látott az ország, ma azonban már nemcsak a nagyobb rendezett uradalmak vannak kellően ellátva saját természetű ültető- anyaggal, de nagyon sok vármegyében a községek, volt urbéres bözbirtokosok s más kisebb erdőbirtokosok is maguk nevelik a szükséges csemetéket sőt a fölös készletből a jobban gazdalkodók még el is adnak. Így a kisebb erdőbirtokosoknak 1898. év végén már 2240 csemetekertje volt, 345 kat. hold (1985 ha.) összkiterjedéssel

és 44 millió darab csemetetermelő képességgel.

Igen hathatósan támogatja az állam már két évtized óta a kopár területek beerdősítését is. És pedig első sorban az által, hogy a kincstári uradalmak és az erdőőri szakiskolák nagy csemetekertjeiből évenként sok millió csemetét oszt ki. Így az 1885-től 1898 ig terjedő 14 év alatt 213,000.000 különböző fajtájú csemete adatott ki ilyen célra ingyen.

Sőt az ingyen csemeték adományozásán kívül a veszélyes kopárokon eszközölt, nagyobb költséggel és fáradsággal járó erdősítéseket pénzsegélyekkel is támogatja a földművelésügyi kormány e célra megállapított külön hiteltől. Azelőtt ezen költségek kizárólag az országos erdei alpból fedeztettek, mely a törvény alapján az erdőrendészeti áthágások és erdei kihágások után befolyó pénzbüntetések- ből létesítették. Ennek jövedelméből tartattak fenn az erdőőri szakiskolák mellett telepített csemetetelepek is, sőt ebből tartattak fenn maguk a szakiskolák is, melyek természetesen a jövedelem nagy részét igénybe is vették. Most azonban az iskolák összes költségeit az állam viseli s így az országos erdei alap mintegy 20.0000 koronát tevő évi bérnek nagy része az erdősítések előmozdítására fordítható, sőt az államköltségvetés évenként — mint fentebb említve volt — külön hitelt állapít meg, mely

kopárok beerdősítésére szolgáló csemetek nevelésére fordítatik. A XIX. tc. alapján ujonnan szerzett m. kir. állami erdőhivatalok néhány évi áldásos működése ezen a téren is gyökeres átalakítást fog létesíteni.

A többi erdei munkába, nevezetesen a fadóntésbe, tűzifa-készítésbe, az usztatási és tutajozási munkába stb. már jól be van gyakorolva az illető vidékek népe s ezért munkás- kézben csak ritkán van hiány. Még ott is, ahol az erdők belterjesebb kihasználása csak az újabb időben kezdődött meg, hamar hozzászokik a helybeli lakosság az erdei munkához s ritkán kell idegen vidékekről szerezni munkást. Az erdei felgyártmányok előállításánál azonban, nevezetesen a donga és vasuti tlapfa készítésénél sok helyen még most is krajoai és olasz munkások alkalmaztatnak.

Az erdei munkák végzésének technikája is tökéletesebb már s nincs olyan nagy fapazarlással összekötve, mint a megelőző időkben. Míg hajdan a döntésnél kizárólag a fejsze szerepelt, ma már általánosságban a fűrész és a fejszét együttesen alkalmazzák az ilyen munkánál s ezzel igen sok értékes anyagot takarítanak meg. A hegyoldalak feltáró rendszeres uthálózat hiányában a fának közelítése ellenben kezdetleges és sok anyagvesztéssel jár; így különösen az aránylag értékes fenyevesekben a szabadon való ergetés divik és a magas hegyoldalak-

### TÁRCA.

#### A Stromm-lányok diákjai.

Irta: Farkas Imre.

Ahol az iglói tágas utca összeszorul, a házak földszintessé válnak. Egyforma, apró, barátságos kinézésű házikók, magas tetővel és három ablakkal. Az ablakokban nyáron virág van, télen pedig moha. A házak alatt padok állanak, amelyek esténként megtelnek kacagó fiukkal és bóbiskoló nénikékkel.

Mert ez a kis utca a fiúk és a nénikék utcája. Isten tudja, hogy van az, de itt elvéve fordul csak meg meglett férfiú, vagy egy csinos fiatal leány. Halk suttogás kél a nyomukban: ki lehet ez? hol jár erre? Mert alig egy pár ház és elvégződik a város. Ott van a keresztre feszített Megváltó meg a vármegye táblács kaja a Stromm nénikék háza mellett.

Igaz is a, a Stromm nénikék. Vajjon megvannak-e még? Egyforma, viseltes, kávébarna kendőjükben, énekeskönyvvel aszott kezükben mennek e még vasárnaponként templomba? És tartanak-e még diákokot?

Tartanak hát, én istenem, hogy ne

tartanának? Hiszen nem tudnának anélkül meglenni. Ugy kell az ő kis házukba a hangos kacagás, a jókedvű láрма, mint a napsugár.

Hajdanában, igen híresek voltak a Stromm nénikék. Már akkor is vén lányok voltak. Talán már úgy születtek. Messze földről, a nagy magyar alföldről, vagy még azon is túlról szállingóztak hozzájuk a diákok. Kicsik, nagyok, kövérek, soványak. A kicsik aztán megnöttek, a nagyok kifejlődtek, a kövérek megizmosodtak, a soványak pedig meghiztak.

Pedig a két Stromm-lány maga volt a megtettesült szigorúság és elégedetlenség. Mindig panaszkodtak a diákokra, hangos panaszuk, majd szigorú lármájuk fölverte a csendes kis utcát. Hogy így nem lehet meglenni. Hogy őket sirba viszik a diákok. Hogy egyforma huncfut az a kicsinye nagyja, ördöglajzat az, nem is emberi lény. Tele voltak sopánkodással.

Ragadjunk ki egyet a sok közül. Nézzünk be hozzájuk például akkor, amikor Bagi Pistát hozza föl hozzájuk az édes anyja.

Ott ülnek mind a négyen a homályos kis első szobában. Baginé könnyes szemmel kérleli őket:

Ez az egy fiam van, lelkem. Az apja mindenáron ide akarta adni német szóra. Hát legyen meg az akaratja, pedig az isten látja lelkemet, hogy alig tudok meg

válni tőle. Pedig nem érdemli ez a gézengúz.

Itt aztán élessé válik a Baginé asszonyom hangja.

— Mert nincs ilyen lökötő hét megyében, lelkem. Nem nyughatott tőle még a fecskéfészek sem. Ahány tanárja volt, azt mind gunyárgyává tette. Ki is espták, lelkem . . .

Nohát igazat mondott Baginé ur-asszonyom. Soha vásottabb, akaratosabb gyereket, mint Bagi Pista. Tört, zuzott. Makrancos volt és engedetlen.

De amikor első este magára maradt, keserves zokogásba tört ki. A esupasz-falu kis szoba, az apró ablak, a kemény ág és a tintafoltos asztal, végkép elkecsesítette. Be másképp is volt otthon, istenem!

Reggel félnyolekor már beállított hozzá az egyik kisasszony.

— Pista, aul! kiáltotta élesen.

Pista a rendes feleletét alkalmazta erre a fölszólításra, azt, hogy a fal felé fordult szó nélkül. De a nénike nem hagyta annyiba a dolgot. Költögette, rázogatta, és amikor ez sem használt, kapta a kanacsöt és leöntötte friss hidegvizel . . .

Pista kiugrott az ágyból és nekiron- tott a kisasszonynak. De az megkapta esontos ökleivel és megrázta. Pista zokogott tehetetlenségében és dühében.

Bizony ez nem a szerető édes anya.

ról völgynek szaladó fának 10-20 százaléka kárba vész.

A faanyagok kiszállítása a vágásokból a fogyasztás helyére, vagy a nagyobb közlekedési eszközök az alsóbb vidékeken és az előhegységekben többnyire tengelyen, a vidék fuvarerejével történik.

A magas hegységekben a fenyvesek vágásainak fatermése szálfá és fűrésztonk alakjában csusztatva jut le a mellékvölgyekbe, innen pedig mesterséges csuszatókon, vagy téli magas hó idejében fuvarerővel, vontatva továbbították a nagyobb völgyekbe, honnan aztán rendszeresen tutajba kötve, vizen jut le a fűrészekhez vagy a raktárakba. Sőt egy jelentékeny része a fenyőszállának az ország belsejébe is tutaj alakjában érkezik le az Arva, Vág, Garam, Tisza, Szamos és Maros vizén stb., melyek mind igen alkalmasak a tutajozásra.

Ilyen nagyobb folyók az alsóbb szakaszain, melyeken mesterséges építményekre szükség nincsen, a tutajozás, a hajózási rendszabályok megtartása mellett szabadon gyakorolható, ahol azonban a vízerő csak mesterséges építményekkel tehető szállítóképessé, a tutajozásra és usztatásra csak az jogosult, aki erre a földművelésügyi miniszteriumtól engedélyt nyert.

Az engedélyezés feltételeit az erdő-törvény a legrészletesebben szabályozza, úgy, hogy e tekintetben ma már teljesen rendezett viszonyok uralkodnak hazánkban.

Olyan patakokkal és folyóvizekkel, melyek mesterséges építményekkel usztatásra és tutajozásra alkalmasakká tehetők, Magyarország magas hegységi, erdei szintén bőven el vannak látva és ezek nagy része már megfelelően be is van rendezve.

No volt aznap mit hallani a szomszédoknak:

— Ez már nem is diák. Ez már egészen haramia. Egy tizennégy éves rabló. Nekirontott a Luiznak.

A Luiz elhaló hangon ismételte:

— Igen . . . nekem rontott.

Isten tudja hogyan, azért, amikor egy hét múlva két csavargó elfogta a Pistát a kapuban és meg akarta verni, Luiz köztük temett. És nemhogy örült volna, hogy azt a gazember Pistát alaposan elnépárgolják, hanem úgy megrakta a két suhancot a nyújtófával, hogy ordítva szaladtak szét. Pistának pedig aznap este turósgombócot adott vacsorára, amit Pista legjobban szeretett a világon.

Még kétszer kapott Pista turósgombócot vacsorára. Husvétkor, amikor jóra javította ki szekundáját a természetrajzból és az iskolaelő végén, amikor már hazakészülötte.

Oh, hogy várta, hogy leste Bagi Pistát a gyönyörű, tavaszi napot. Amikor vége lesz a rabságnak, a száműzetésnek. Amikor megszabadul a két veszekedő száraz vén kisasszonytól és hazamegy, haza, az ő szép kertjükhöz, tágas udvarházukba.

De nemcsak ő, hanem a két Strommlány is nehezen várta ezt a napot. Hányszor emlegették, hogy csak ettől a betyár kis Pistától szabadítaná meg őket az Isten.

## NAPI HIREK.

Kecskemét, augusztus 21.

— **Szent István napja.** Az első magyar király emléknappja úgy suhant tova, mint akármelyik másik vasárnap. Ki veszett belőlünk már a tudata is annak, hogy minő nagy ünnepnek kell a magyarra nézve augusztus 20-ának lennie. — De mégse! Az ünnepi misén ott volt a hatóság diszmagyarban, délután pedig a rendes szentistvánnapi népmulatság ezrelé csalogatta az embereket a Mükerthbe. Ennyi tehát mégis megmaradt a régi híres Szent István napok emlékéből miránk, késői, ünnepelni nem tudó unokákra.

— **A tűzoltók új fővédnöke.** A boldog emlékü József főherceg halála után fia, József Ágost főherceg mindenben igyekszik az apja nyomdokaiba lépni. Az „Országos Tűzoltó Szövetség” múlt vasárnap tartotta idei nagygyűlését Szegeden, mely alkalommal gróf Széchenyi Miklós szövetségi elnök megnyitójában elparentálta az elhunyt József főherceget s nyomban javasolta, hogy fővédnöknek József főherceget, a megboldogult fővédnök fiát válaszzák meg, aki gyermekkorától nagy érdeklődéssel viseltetik a tűzoltóság iránt. A javaslatot a nagygyűlés egyhangú lelkesedéssel elfogadta s a főherceget távirati uton üdvözölte.

— **Gyömrő százados távozása.** Gyömrő Felix honvédszázados jövő hó elsején Budapestre megy a törzstiszti tanfolyamra, kecskeméti állomáshelyétől tehát meg kell válnia. A távozó huszárkapitányt katonás, uri modoráért, rokonszenves egyéniségeért mindenki szerette s bucsuzásának híre bizonyára mindenfelé sajnálkozást fog kelteni. Gyömrő Felix helyébe századparancsnokul Szirmay főhadnagyot nevezték ki.

— **A főreáliskola napirendje.** A beírások folytatása. 31-én a javító és fölvételi vizsgálatok. Szeptember 2, 4, 5, 6-án érettségi írásbeli vizsgálat, 4-én tanév megnyitás, 5-én leckekezdés, 8-án Veni Sancte, 9-én érettségi szóbeli vizsgálat.

— **Polgármesterek kongresszusa.** A törvényhatósági jogú városok polgármesterei idei kongresszusukat Pancsován tartják szeptember 1-én. A kongresszuson Kecskemét polgármestere is résztvesz. A kongresszus napirendje a következő: 1. Elnöki jelentés. 2. Kolozsvár polgármeste-

renek javaslata a városok közigazgatási reformjáról, külön városi törvény alkotásáról, az állami funkciók teljesítése alól való fölmentésről, vagy azokról megfelelő kárpótlásról. 3. Pozsony polgármesterének javaslata a cselédek illetősége ügyében kiadott belügyminiszteri körrendelet módosításáról. 4. A jövő évben Kassán tartandó kongresszus napirendjének megállapítása. 5. Az elnök és alelnök megválasztása a jövő évre. 6. Indítványok. Az elnökséghez már is érkezett egy indítvány. Temesvár polgármestere ugyanis két indítványt terjesztett be. Az egyikben az új házakra engedélyezett kivételes adómentesség főtartása érdekében javasol lépéseket. A másik javaslat a kisajátítási törvény 4 ik §-ának a vidéki törvényhatósági városokra való kiterjesztését célozza. E szakasz most csak Budapestnek és Szegednek kedvez, megadva a jogot, hogy szépiészeti és egyéb városfejlesztő célból is kisajátíthasson tefket.

— **A papi szentgyakorlatok.** A kecskeméti papi lelkigyakorlatokra 21-én délelőtt megérkezett Tomesányi Jézustársasági atya; világlátott, széles látókörű, a meglévő viszonyokat számbavevő, azoknak egészséges alapokat adni képes egyházi férfi, akinek tanácsaival főpapok élnek. Közvetlen, szívből eredő társalgásával előre foglyul ejtette a papság azon részét, a mely vele a szent gyakorlatok megkezdése előtt érintkezett. Veni Sancte-vel a gyémántmisés praelátus nyitotta meg az Erzsébet-templomban az ájtatosságot, mely 3 nap tart. A szentbeszédet Tomesányi atya, a lelki vezér tartotta, az egybegyűlt pápák száma 43.

— **Hock János és az alföldi választó.** A Ceglédi Ujság közli azt az adomát, amelyet egy fővárosi napilap nyomán elevenítettünk föl. Arról szól, hogy egy alföldi magyar ugyancsak rápirított Hock Jánosra, mikor ez nagyhatású beszédét befejezte. Megszólította ugyanis a képviselőt: „Bocsánatot kérek, nagyon szép volt, de én mégse értem egészen. Azt mondja, hogy 67-es és mégse kormányparti; azt mondja, hogy ellenzéki és mégse 48-as; — hát mi a fene az ur? . . .” Az adomához a Ceglédi Ujság ezt az érdekes megjegyzést fűzi: Bizony igaza volt annak a magyarnak, mert az ördög se tudja, hogy a Bánffy féle új párt mi fán terem? Csodálkozunk, hogy a függetlenségi Kecskemétnek ilyen „fene tudja” milyen párti képviselője van.

Mégis . . . amikor elváltak, Pista sirva fakadt. Stromm Stefi meg csak harapdálta a száját. Luiz kifutott a konyhába és pörölt pörölt a szolgálólánnyal, de látszott rajta, hogy nem ott jár az esze.

Mikor aztán újból megnyitották az iskolákat, Bagi Pista megint Iglóra került. Strommek pedig újból elvállalták kosztra, lakásra. Harmadnap Stefi kisasszony sirva panaszkodott a tejesasszonynak, hogy Pista őket a sirba viszi, hogy nem bír vele, hogy kész lőköttő máris.

Igy ment ez négy éven keresztül. És aztán jöttek kis diákok újra s azok ott megnöttek, megerősödtek. Azután elröpültek. A Stromm-kisasszonyok veszekedtek valamennyivel és megsiratták valamennyit.

Egyszer meghalt egy kis diák. Apátlan anyátlan árva volt az istenadta, valami alapítványból jutott neki pár forint. A gyámja küldött valamieske pénzt a temetésére. Vézna, gyöngye kis gyerek volt, bizonyos volt, hogy nem viszi sokáig.

Reggel halt meg. Már déltájban beállított az igazgatóhoz Stromm Luiz. Ő volt a bátrabb és ha beszélni kellett valahol, a Stefi mindig őt tolta előtérbe:

— Igazgató ur, ha átadná nekünk azt a kis halott gyereket . . .

Az igazgató nagyot nézett.

— Szeretnék eltemettetni . . . halljuk, hogy nincs szegénykének senkije.

Bizony szép temetés volt az. A kóporsó után ment a két Stromm kisasszony és úgy sirtak, mintha az ő tulajdon édes fiuk lett volna az a szegény, meghalt, kis diák.

Még egy alkalommal tette tiszteletét az igazgató urnál Stromm Luiz. Ugy három évvel ezelőtt. Akkor volt ez, amikor nagy volt a hiány diákokban. Első esztendő volt ez, amikor Strommekhoz se jutott diák.

— Hát igazgató ur, — szólott Luiz kisasszony és szégyellősen tépegette a kávébarna kendő rojtjait, — azért jöttem, ha akadna egy diák . . . ha csak akkora is, mint az öklöm.

— Igazán nem tudok most senkit, — válaszolta az igazgató.

— Hiszen . . . nem bánánk mi, ha nem is fizetnének érte . . . csak tetszik tudni . . . olyan üres a házuk, nagyon megszoktuk már a diákokot.

Azután kozzátette még:

— Ha szabad valamit kérnünk, ha lehetséges, alföldi fiu legyen.

Igy került a Stromm nénikékhez Milotai Pista, a harmadik gimnáziumi osztály vasgyurója. És harmadnap boldogan siránkozta el Stefi kisasszony a szomszédoknak:

— Kaptunk egy diákokot, ez még rosszabb, mint a többi, ez már igazán megrövidíti az életünket.

— **Vasutasok mozgalma.** A vasutasok ismét széleskörű mozgalmat indítottak és augusztus 21-én, hétfőn délután négy órakor Budapesten, a kőbányai régi sörház kertben nagy értekezletet tartanak. A vasutasok ez alkalommal nem fizetést, hanem *címet és magasabb rangot* kérnek. A vasúti alisztek ugyanis, kik a vasúti szolgálat összes ágaiban jártasak s akiket nemcsak irodatiszti, hanem forgalmi, távirtdai, kereskedelmi szolgálatra alkalmaznak s önállóan teljesítenek személy- és árupénztári kezelést, továbbá állomás-, fűtőházvezetést és adminisztratív szolgálatot, a miniszterhez intézett memorandumaikban kérik, hogy őket a magyar királyi államvasutaknál érvényben levő aliszti rangsorozatból kiemeljék és a hivatalnokai és aliszti rangsor közé ékelendő egységes és összesített segédtszti rangsorba sorozzák. A segédtszti és családját a II. ik kocsiosztályban való utazhatásra jogosítsák. A segédtszti kinevezésnél kvalifikáció tekintetében is közelebb hozassék a segédtszti státus a hivatalnokéhoz; kérik ecéiből, hogy a már szerzett jogok érvénybentartása mellett ezentúl a hat középiskolai végzettség föltétlenül megköveteltessek. A segédtsztek az eddig természetben szolgáltatott ruha helyett megállapítandó ruhaállományban részesüljenek és egyenruházati megkülönböztetésük akként szabályoztassék, mint az a magyar királyi postasegédtszti és postatiszti között szokásban van. A lakáspénz a segédtsztek részére a kezelőnök lakáspénzének megfelelően szabályoztassék és természetben való lakás élvezete esetén a lakbérkülönböztet megadassék. Végül a segédtszti rangfokozatokat a posta- és távirtdasegédtszti rangfokozatok elnevezésének megfelelően kérik szabályozni.

— **Megüresedett pénztárnoki és könyvelői állás.** Békéssy Sándor sikkasztása folytán a ref. egyháznál a pénztárnoki s a pénztárnok mellett működő könyvelő-ellenőri állás megüresedett. A két állásra most az egyház elnöksége pályázatot hirdet, melynek teljes szövegét hirdetési rovatunkban közöljük.

— **Dalestély.** A szombathelyi dalárszereplő győzelmesen kikerült *Kecskeméti Dalárda* szeptember 2-án, szombaton dalestélyt rendez a műkertben. A próbák a dalárda helyiségében ma vették kezdetüket.

— **Ünnepi hangulat a Vigadjunkban.** A sétatéri vigadóban éktelen duhajkodásba kapott egy pár paraszt legény Szent István napjának öröme. A fűlsüketítő ordítózás csakhamar verekedéssé fajult, úgy, hogy a helyszínen meg kellett jelennie Rónay Géza rendőrtisztnak három közrendőrrel. Rónay a lehangosabb legényt felszólította, hogy kövesse őt a rendőrségre, ez azonban vad káromkodások közepette vágta neki oda: „Vitéssen be, ha tud!” Hát hamarosan bilinesbe is verték a kezét s alkalmasint épp oly hamar be is érték volna vele a városházához, ha hirtelenében óriási tömeg össze nem verődik a nagy zajra. A sok ember, meg a még több asszony persze a részeg fogolynak állt a pártjára s a szegény rendőröket a tolokodás már már agyonnyomással fenyegette. Kardjaikat lefogták s szidták, átkozták őket kórusban. Rónay Géza azonban nem vesztette el a fejét s rendkívül erélyes föllépésére el esitült a nagy harcikedv. Csak az egyik nyápic

polgártárs próbálta — kellő biztonságban érezve magát — izgatni a tömeget: Gyávák, mért hagyjátok behurcolni? De Rónay őt is egykettőre lehűtötte. Látna pedig a szájhősök, hogy nem tréfa dolog a karddal szembeszállni, lassacsán szétmentek. A rendező legény ellen pedig az eljárást megindították.

— **A honvéd huszárok ellen.** Egyik helyi laptársunk két cikket is közöl egymásután, melynek éle a katonaság ellen irányul. Az utóbbi arról beszél, hogy a Széchenyi tér valamelyik háza előtt egy huszártiszt a járdán szokott a lovával álldogálni. Erről nekünk is van tudomásunk s ha valaki e fölött méltatlankodik, semmi kifogásunk ellene nem lehet. De a szombati számban közölt ama hír, mely egy honvéd huszárhadnagy kegyetlenségéről számol be, teljesen légből kapott s illetékes helyről jött fölszólításra kénytelenek vagyunk azt helyreigazítani, ámbár egyébként nem sok kedvünk van ama bizonyos laptársunkkal bárminemű beszélgetésbe isbocsátkozni. — Nos, ez a hír azt meséli, hogy a mint a honvédhúsárok a napokban reggel befelé jöttek a Szolnokintán, egy közvitész leesett a lováról, a többiek keresztül gázoltak rajta, — s mikor szerencsétlen sorsáról a hadnagya értesült, így kiáltott föl: „Ugy kell a kutyának!” Mindenekelőtt meg kell jegyeznünk, hogy azon a huszáron semmiféle lövés keresztül nem gázolt, esupán könnyű természetü sérülést szenvedett, amelynek következtében hamarjában nem tudott talpra állni. A hadnagy krudélis fölkiáltása pedig éppen nem valami jóindulatu hallucináció szüleménye; hadnagy nem is volt a közelben, hanem igenis őt termett nyomban P. százados, a közismert emberbarát, aki leszállt a lováról, megvizsgálta a fiú sérülését s mellette maradt, míg csak egy paraszt ember föl nem vette a kocsijára. — És ebből az esetből, amely fényesen bizonyítja P. százados humanus gondolkodását, intéz förmedvényt laptársunk a honvédhúsárok ellen. A *honvédhúsárok ellen*, akik egyre azon vannak, hogy minél szorosabbra fűzzék a polgárság és katonaság közötti békés jó viszonyt.

— **Pályázat ösztöndíjra.** *Kecskemét* th. város által a budapesti m. kir. felső ipariskolánál alapított 400 koronás ösztöndíjra *Kada* Elek polgármester a város hivatalos lapjában pályázatot hirdet. Az ösztöndíjra a felső-ipariskola kecskeméti illetőségű tanulói, valamint azok a szegénysorsu kecskeméti tanulók és iparossegédek pályázhatnak, akik az intézetbe a jövő év folyamán akarnak bejutni. A pályázatok beadásának határideje augusztus 31.

— **Garázdálkodó huszár.** *Juhász* Pálné, helybeli illetőségű mosónő panaszt emelt a rendőrségen az egyik 8. es. és kir. huszárezredbeli szakaszvezető ellen, aki tegnap a piactéren minden ok nélkül földhöz verte s össze vissza rugdosta, mert: nem akarta fölvenni a sapkáját a földről, melyet ő széles jó kedvében csapott oda. A vitézkedő szakaszvezető kedvét fölöttes hatósága bizonynyal jó időre el fogja venni hasonló duhajságoktól.

— **A koszt pénz.** A budapesti királyi törvényszék felebbezési tanácsa egy konkrét eset alkalmából kimondotta, hogy a tanuló növendék teljes ellátására vonatkozó szerződés — tekintettel az iskolai év hosszú tartamára — ellenkező kikötés hiányában csak felmondással szüntethető

meg. Ebből következik, hogy a tanuló növendéknek az iskolai év folyamán a szünetre való eltávozás, mint az egyik szerződő fél részéről való egyoldalú tény, a szerződést meg nem szünteti. Ezeknek a jogszabályoknak megfelelően mondotta ki az elsőbíróság, hogy alperes a havi összegekben megállapított 60 koronát teljes összegében követelheti, annak dacára, hogy a telperes fia a hónap egy részét távol töltötte s követelése kiegyenlítéséig a felperes ingóit zálogul megtarthatja. Ez kevésbbé nyakatekert magyarsággal annyit jelent, hogy le nem evett napok ezentúl nem lehetnek eszmecsere tárgyai, hanem ki kell fizetni őket. Itt ugyan csak egy diák koszt pénzéről van szó, de a döntés érvényes a koszt pénz minden más fő és alfajaira. És ezzel a koszt pénz komoly pénzzé lépett elő a szegény kosztadó emberiség nagy öröme. S lejárt a halmozott koszt-tételek és ingyenétekések gyönyörű ideje is.

— **Rendőrvizsga.** A városházán ma délután 3 órakor folyt le a rendőrvizsga, melynek eldőlésétől függ, hogy kik nyerjék el a megüresedett közrendőri állásokat. Negyvennél is többre rug a jelentkezők száma.

— **A Royal megnyitása.** A Royal szálló új épületszárnya már teljesen elkészült. A nagyterem elég tágas, dekorációja izlises. Mellette a kisterem halványzöld színnel igen jól hat. A helyiség ünnepélyes megnyitása szeptember 2-án, szombaton lesz. Ma délután volt a hatóság részéről az épület megvizsgálása, amelyet Füvessy Imre, id. dr. Kecskeméti Lajos és dr. Kiss József eszközöltek.

— **Uj képes lapok.** *Fekete* Soma könyvkereskedő újból tanujelét adta ambíciójának, életrevalóságának. Egy előkelő hazai műintézetnél 15 új fölvetelt készített a Kecskemétről, amelyek azt valóságos világvárosi pompában mutatják be. Legsikerültebbek a Rákóczi-ut képei. Maga a Sugar ut holmi pesties külsőt sejtet a messze idegennel, de épp így hatnak az egyes paloták képei: a bérpalotáé, Leszámitolóbanké s a Törvényszéké. Nagyon csinos és eredeti a Körösi-utcának belső része, nemkülönb a Széchenyi tér, az állomás, a Royal szálloda s a ref. főiskola. Persze ismert részleteket is látunk az új képek között, így a piac- és Szentháromság tereket, de istenem, oly maroknyi még a mi igazi belvárosunk, hogy ennyi leleményességet is csak dicsérettel lehet említeni.

— **A család büszkesége** az egészséges gyermekek, a mint azokat racionális táplálkozás által fentartják. Legcelszerűbb, ha az anya gyermekét nem maga szoptatja, *Kufeké gyermekliszt* adagolása teszi, mely utóbbi jobban emészthetővé teszi és ennek só- és fehérjetartama által még a csont- és izomfejlődésre is kedvezően hat. Ezen racionális táplálkozás a gyomrot kinéli és gyomor- és bélbetegségtől megőrzi, de gyenge emésztésnél és gyomor- és bélbetegségnél is tovább adagolható.

Felelős szerkesztő:

**Dr. NAGY MIHÁLY.**

Főmunkatárs:

**Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.**

Laptulajdonos:

**a Kecskeméti Szabadelvű-párt.**

## Nyári veszedelmek.

A legtöbb ember a nyarat tartja a legszebb időszaknak. Ő hozza a természet ajándékait legdúsabban és ő hozza, ami a fő, a dolgozó embernek számtalan tömegeinek a pihenési, a szabadsági napokat. Hogy várja a szellemi munkás, a hivatalnok, a tanító ama pompás napok közeledését, amely neki lehetővé teszi a csukott szobát magára hagyni és ki-sietni a pompás természetbe, a fűszeres erdőszélig, a felső hegy magaslatára, testet és lelket felüdíteni és a fáradó, felemésztő munkára új erőt gyarapítani. Hát még az emberiség fiatalabb felének képezi a nyágy legnagyobbszerencsés szakaszát. Ki az iskolár

ból, el a könyvekkel, szabad! Midőn az iskolai szünet kezdődik, ez az öröm és jó érzés legmagasabb foka, amelyet az ifjuság csak egyáltalán átérzhet. És milyen jótékony hatású a nyári szünet a fiatalok szervezetére, amely amugy is a mai korban a legszebb határig terjedő intenzitással veszi őket igénybe. A halványarcok ismét kipirulnak, a kis melleskék kitágulnak, jól eső érzés dagasztja az ifju tagokat, és újabb, nagyobb örömmel keresi fel az ifju tanuló az iskolát és a könyvet, ha az utolsó szünetnapot is kiélvezte. Azonban többféle veszedelem is fenyegeti a gyermekeket a nyári szünetben, betegségek, főleg a melyek a legszegényebb korban a legnagyobb intenzitással lépnek fel. Százával halnak el a viruló gyermekek

minden nyáron hányhasmenésben. Ez ellen hathatós oltalmat képez a racionális táplálása a csecsemőknek, amennyiben ez legjobban *Kufeké gyermekliszt* és tejjel érhető el. *Kufeké gyermeklisztje* a gyermek gyomrában könnyebben emészthető és a betegség csirájának kedvezőtlen talajt képez, mert a bélben a gerjedéseket csökkenti. *Kufeké gyermeklisztje* általában az ő tápanyag tartalma által teszi az összes szervezetet és így a gyomrot és a belet is ellenállóvá a betegség csirái ellen. A legtöbb hányhasmenés az elégtelen és nem racionális táplálkozó gyermeket érinti. Bár csak az anyák ezen régen bevált szert soha figyelmen kívül ne hagynák.

## Steiner Mihály törvz. bejegyzett adás-vételi vállalata.

A Hegedűs-közön 1 és fél holdas veteményes föld 120 út szőlővel eladó.  
A Fűzes-terén egy ház eladó.  
A Széles-körön 1 hold föld, szőlő alá megfordítva, eladó.  
A VII. tizedben egy ház eladó.  
A VI. tizedben egy ház eladó.  
Benén kb. 130 hold szántóföld, 7-8 hold szőlővel, jutányosan eladó.  
A vasut mellett kész szőlő, épülettel, négyszögölenként villatelepeknek olcsóért eladó.  
Több kisebb-nagyobb földbirtok megvételre kerestetik. Német cseregyermekket ingyen ajánlok, előre kell ezt bejelenteni könyvkereskedésben.

## Kiadó úri lakás.

Nagykőrösi- és Kohári-utca sarkon egy négy vagy öt szobás

## úri lakás

azonnal bérbe adó.

Bővebb felvilágosítást ugyanott

4007 (195. sz. házban) ad 10-4

Gál Mór háztulajdonos.

## Pályázat.

A Kecskeméti Ev. Ref. Egyház az egyházi pénztárnokságra és a pénztárnok mellett működő könyvelő-ellenőri állásra ezennel pályázatot hirdet.

I. A pénztárnok évi fizetése 1600 korona, ki 4000 korona ovadéket köteles nyújtani. Ez állás 3 évenként választás alá esvén, a pénztárnok a legközelebb — 1906. évben — bekövetkezendő általános választásig terjedő időre választatik.

II. A könyvelő-ellenőr évi javadalma 1600 korona törzsfizetés, 400 korona lakbér, ki 2000 korona ovadéket köteles nyújtani s életfogytig terjedő időre választatik; de csak 1 évi próbaszolgálat után fog véglegesítettetni.

Mindkét tisztviselő kötelessége az egyháztanács 192/1905. számú határozatában tüzetesen körül van írva, valamint az is, hogy a könyvelő-ellenőrnek milyen képzettséggel kell bírnia, amit a pályázók a lelkeszi hivatalban megtekinthetnek.

A pályázók vallásukat, életkorukat, katonakötelezettségüket, egészségi állapotukat, a könyvelő ellenőri állásra pályázók tanulmányaikat igazoló okmányaikkal stb. felszerelt folyamódásukat a kecskeméti ev. ref. egyház iktató hivatalába 1905. évi augusztus 29-ig nyújtják be. A megválasztandó tisztviselő állását folyó évi szeptember hó elsején tartozik elfoglalni.

Kecskemét, 1905. augusztus 20.

Az Elnökség.

4015-1-1

## Győződjünk meg!

Mert úgy hallom, hogy Kecskeméten, a Budai-nagy-utca 151. sz. alatt — az Itczés-piacz mellett, — most nyílt meg a

**Hazai czipő-raktár,**

a hol sajátkészítményű jó férfi-, női- és gyermek-czipő van raktáron!

Mérték után bamulatolts ólcsón és jól dolgozik.

Javitást is elfogad.

## Győződjünk meg!

## Birtok eladás.

„Ágasegyházi tanyák“ vasúti állomáshoz közel, Izsák község határában fekvő 200 holdas birtok igen kedvező feltételek mellett

## 2-3-5 holdas részletekben

önkéntes árverés útján fog eladatni. Az árverés határnapja f. évi szeptember hó 5-ik napjának reggeli 7 órájára van a helyszínen kitűzve. Felvilágosítást nyújt dr. Fodor Sándor kecskeméti (Nagykőrösi-utca 14-ik szám 4012 alatt) ügyvéd.

995-1905. vgh. sz.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közzé teszi, hogy a kecskeméti kir. Járásbíróságnak 1905. évi V. 1029/1. sz. végzésével dr. Medzihradszky Miksa ügyvéd által képviselt Nagy György felperes részére Vincze Gábor alperes ellen 96 korona követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesnél lefoglalt és 1390 koronára becsült ingóságokra az 1905. V. 1029/2. járásbírósági számú végzéssel az árverés elrendeltetvén, annak P.-Szent-Lőrinczen, alperes 109. számú lakásán leendő megtartására határidőül 1905. évi augusztus hó 29 ik napján d. u. 3 órája tüzetik ki, mikor a bíróilag lefoglalt 100 esomó tiszta buza, 200 esomó árpa termése és 2 koesi, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételarából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéséhez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kecskeméten, 1905. augusztus hó 12-ik napján.

Fritz Mór.

kir. bír. végrehajtó.

4016-1-1

## Kiadó úri lakás

a Nagycsongrádi-utca 21. szám alatt, villanyos lámpákkal felszerelve, kert és istállókkal. Értesítést ad Zsigmond M. József tanár ur Halasi-kis-utca Kecskeméten, vagy a tulajdonos Obál Ferenczné Kis-Tétény. U. p.: 3791 Budafok. ?-30

## Kiadó ház.

Nagykőrösi-utca 16. szám alatti ház, a Goldberger-féle vendéglő-helyiség, a szükséges lakás és mellékhelyiségekkel, azonnal kiadó. Értekezhetni II. tized, Korona-utca 101. szám alatt a tulajdonos Koch Jánossal.

## Kiadó lakások

november 1-ére.

1. Nagy lakás: két utczi, egy udvari szoba, üveges folyosó, konyha, éléskamra, fáskamra és pincze.
2. Egy utczi, két udvari szoba, konyha, éléskamra, fáskamra és pincze.
3. Egy udvari szoba, konyha, fáskamra és pincze.
4. Egy nagy udvari szoba.

Festő-utca 128. szám alatt.

3988-6-6

## Birtok eladás Szarkásban.

Felórányira, közvetlen a vasúti megállónál, 16 hold, felerészben jó szántóföld, felerészben jó termő szőlő, egy- vagy pedig két részletben a rajta levő épületekkel együtt — szabadkézből eladó. Értekezni lehet a tulajdonos Kasza Mihálynéval, VII. tized, Katona József-utca 40. sz. a. 4009-6-2

## REISZMANN MÁRTON

épület-, és műlakatos vasszerkezetek műhelye

Kecskeméten,

V. tized, Vörösmarty-utca 155. (saját ház).

Telefon-szám 102.

Ajánlja 14 év óta fennálló gyárisan berendezett műhelyét. Készít: épületvasalásokat, vaskapukat, vaslépcsőket, mindennemű vasrácsokat, üvegtető-szerkezeteket,

## takarék-tűzhelyeket

(sparhelt), mindennemű fényüzési, dombormű és

## virág-munkákat

a legújabb stíl szerint és a legjutá-

nyosabb áron.

3076c

20-

